



即将合龙

8月9日,广州南沙港铁路跨西江特大斜拉桥完成最后一块钢箱梁吊装作业,大桥即将合龙。新华社记者刘大伟摄



XINHUA NEWS



新华社客户端



加紧施工

日前,广东清远磁浮旅游专线修至终点站长隆主题公园站,预计在2020年底实现主体工程全面完工。新华社记者刘大伟摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

# 新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年8月10日 星期一 庚子年六月廿一 今日8版 总第10085期



关注“新华社”  
关注“新华每日电讯”

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

## 脱下军装,奔赴没有硝烟的“战场”

贵州“兵支书”脱贫攻坚一线显身手



新华全媒头条

新华社记者胡星、蒋成

脱贫攻坚主战场之一的贵州省,近年来选拔优秀退役军人在村居“两委”中担任文书、主任、委员,培养出一批摆脱贫困的山村“领头雁”。

当地统称这些村干部为“兵支书”。他们“打法”多样,带领群众攻克脱贫战场上一个个“堡垒”,走向小康的难点逐一消除。

换个身姿奔赴“战场”

韭黄黄,夏收忙。

在贵州省安顺市普定县白岩镇韭黄村,成片的韭黄茎白如玉、叶黄如金、色泽诱人、长势正旺。村民们将成熟的韭黄从根部割起,送到分拣中心清洗和包装,随后通过冷藏车发往广东、上海、浙江等地。

皮肤黝黑、声音洪亮的村党支部书记杨守亮正带领村民采收韭黄。他说,现在带泥韭黄每斤卖2元,亩产6000斤,农户种植1亩就有1.2万元的毛收入。经过村级公司清洗、包装的韭黄,每斤能卖到6元。

而在几年前,这里的情况可大不一样。虽然是国家地理标志保护产品“白旗韭黄”的发源地,但韭黄种植分散、规模小,大部分农户种植玉米,户均年收入不足万元,全村6373人中就有建档立卡贫困户1645人,贫困发生率达25.8%。

当兵4年退伍后,杨守亮做起了蔬菜生意,从云南、广西、湖南等地拉蔬菜到本地售卖。在多年摸爬滚打中,他摸到了韭黄村脱贫致富的“门道”。2016年担任村支书,他向村民承诺:“擦亮‘白旗韭黄’招牌,带领大家一起脱贫致富小康。脱贫攻坚也是‘战场’,一定要打胜仗!”

首先是修路,货车进得来,韭黄才运得出。进村泥路坑洼不平,杨守亮四处奔波、申报项目,终于打通一条像样的产业路。

部分村民不愿种韭黄,杨守亮将全村74名退伍老兵组织起来,以老班长带新兵的方式组成多个班组,讲解政策、流转土地、协调资金,成立村级公司产生示范效应。

为打开韭黄销路,杨守亮组建32人的销售“尖刀排”,走南闯北找市场,与广东、上海多家农贸市场和大型商超建立长期销售



▲贵州省安顺市普定县白岩镇韭黄村党支部书记杨守亮(右一)同农户交流(8月3日摄)。新华社记者陶亮摄

关系。

如今,6000余亩韭黄年产量4200吨,已成为全村脱贫的重要支撑。2019年,韭黄村村民年人均可支配收入近1.6万元。3年时间让贫困村成为先进村,杨守亮获得“全国模范退役军人”称号。

这个季节,安顺市关岭布依族苗族自治县上关镇宜所村的“兵支书”杨兵和杨守亮一样繁忙。他组织村民采收茄子、装车外运,“村里现种植蔬菜1200多亩,这些天每天都要发出十几吨蔬菜”。

2001年从部队退役,杨兵打过工、种过菜。成为“兵支书”后,他全力在村里推进茄

子、黄瓜、无筋豆、生姜等种植。“这几种蔬菜能够轮番上市,特别是长茄可从5月采摘到年底,贫困户一年四季都有活干,村民一年四季都有收入。”他说。

目前,宜所村已经脱贫出列,村民年人均可支配收入从2014年的4600元增加到2019年的1万余元。

换个身姿再领使命,退役军人奔赴新“战场”。记者从贵州省退役军人事务厅了解到,近年来,结合脱贫攻坚工作需要,贵州省相继出台《关于加强新时代退役军人工作的若干措施》和《关于在优秀退役军人中选树农村基层党组织带头人》的指导意见。

“经过走访调查,我发现村民对一些村干部意见很大,干群关系比较紧张。”肖正强说,那时候村支“两委”作风涣散,群众办事经常找不到人。

(下转7版)

见》等相关规定,选拔培育了9116名优秀退役军人成为“兵支书”,带领群众战斗在脱贫攻坚第一线。

铁的纪律挺在“战场”

2016年,退伍军人肖正强当选安顺市平坝区白云镇平元村党支部书记。想要干事创业,摆在他面前的头一个“拦路虎”就是基层组织软弱涣散问题。

“经过走访调查,我发现村民对一些村干部意见很大,干群关系比较紧张。”肖正强说,那时候村支“两委”作风涣散,群众办事经常找不到人。

(下转7版)

## 从农家乐餐桌看供给侧之变

重庆巫山农业供给侧改革见闻

新华社记者李勇、韩振

在重庆市巫山县当阳乡玉灵村,农家乐餐桌上的土饭菜,竟成了“七色彩虹宴”:紫土豆、红糙米、绿野菜、黄炒蛋……令人赏心悦目。

“别小看这些土饭菜,每一道背后可都是一个农业供给侧改革的故事。”当阳乡党委书记王鉴鑫说。

他指了指餐桌上的凉拌紫土豆丝:“这个土豆不但颜色跟普通土豆不同,吃起来口感也不一样,是可以生吃的土豆。以前,村里并不产紫土豆,是2015年才从甘肃引进的新品种。”

“那一年,返乡创业的退伍军人胡华到甘肃考察,他觉得这个品种不错,就想引进来。重庆市农科院的专家了解情况后,多次到现场技术指导,终于让紫土豆在玉灵村扎了根。”玉灵村党支部书记石德华接过话茬。

小小的紫土豆刚扎下根,就开始释放出大效益。“普通土豆一块多一斤,紫土豆卖到六七块一斤,品种一变,价格翻了好几倍。”石德华说,现在村里发展了300亩紫土豆,带动了8户建档立卡贫困户增收,眼下种植规模还在不断扩大。

正说着,农家乐服务员又给每人加了一碗红糙米饭。“别看红糙米饭吃起来没有普通

米饭香,但它的营养价值和价格却比普通大米高不少。”当阳乡长李雪峰说,红糙米含有大量的膳食纤维,有利于消化和吸收;同时,由于含糖量低,也是很好的保健食品。

“红糙米也是两年前才引进的新品种。”石德华娓娓道来,“2018年,红糙米作为扶贫项目进村,在重庆市农科院的精心指导下,最终在村里成功‘定居’。如今,红糙米种植规模达到200多亩,带动了20多户建档立卡贫困户种植。”

石德华自豪地说,由于营养价值高,红糙米供不应求,还没有产出来,就被人预订一空,一斤可以卖到20多元,亩产值上万元。

听到大家聊得很热闹,农家乐负责人李李

正才也忍不住参与进来。“我们农家乐的饭菜不但看起来好看,而且吃起来健康。到了我们玉灵村,不但可以看到集峡谷、瀑布、溪流、溶洞等于一体的秀美风光,还可以品尝到五颜六色的生态饭菜,既‘养眼’,又‘养胃’。”

“当阳乡玉灵村的农家乐餐桌,只是巫山农业供给侧改革的一个缩影。”巫山县委书记李春奎说,近年来在生态优先、绿色发展理念指导下,巫山县大力发展脆李、脐橙等高效特色产业,将长江两岸打造成一道靓丽的风景,四季有花赏,有果摘,种下的果树既是生态林,又是经济林,既是景观树,又是摇钱树,让数以万计的群众脱了贫、致了富。

新华社重庆8月9日电

## 清除“疙疙瘩瘩” 织密服务“针脚”

浙江创新延伸治理新路径

新华社记者商意盈、马剑、许舜达

小到村头菜市场的建设,大到一座城市的精密运转,背后都是一篇治理的文章。通过充分发动群众、依靠群众,浙江以科技驱动创新“最多跑一地”等基层社会治理模式,用法治思维解决改革发展中遇到的“疙疙瘩瘩”,将平安作为高水平发展的底线,延伸出构建和谐平安社会的新路径。

化群众智慧为群治力量

在太湖南岸的湖州市吴兴区织里镇,28位女企业家组成的“平安大姐”工作室是当地纠纷调解的金名片。发起人徐维丽来自辽宁

省海城市,2003年来到织里镇经营童装,把织里当成了第二故乡。

2017年底,织里一家服装厂负责人跑路引发集体讨薪,多亏“平安大姐”及时介入化解矛盾,确保了工人们回家过年。“这些年我在织里赚了钱,口袋富了,总想着为这片土地做点贡献。”徐维丽说。

“平安大姐”工作室只是浙江推进法治、德治、自治“三治融合”建设的一个缩影。在浙江,依靠群众并充分发动社会力量参与社会治理成为共识。浙江全省社会组织从2007年的2.4万个增加到2018年的5.5万个,平均每万人拥有社会组织数位居全国前列。

40年的发展让毛衫成为嘉兴市秀洲区洪合镇的富民产业,也让这个小镇成为南来北往的集散地。“小时候家里住的是草棚,现在社区家家户户住新房。”55岁的横泾桥社区党总支书记黄水跃说。

和腰包一样鼓起来的还有人口,目前横泾桥社区户籍人口2611人,而外来人口超过1.2万人,给社区治理带来新挑战。“这几年持续推进新居民党建工作,实现微网格的精细化管理。”黄水跃说,基层治理需要依靠老百姓的智慧,在法律的框架内加强自治。

把小微权力关进“笼子”

一个建筑面积近2万平方米的农村菜市场,却因村民认为村干部“有利可图”而搁置。在宁波市宁海县,这场乡村治理风波最终因《宁海县村级权力清单三十六条》的出台而化解。

宁海县桃源街道下桥村是典型的城中村,村里的老菜场较为简陋,已难满足群众的日常生活需要。2012年,村班子经过调研摸底决定建一座新菜场,但很多村民不理解、不支持,甚至表示反对。“当时有传言说村干部想借机赚钱,村民代表就不同意。”村民王万永说。

12次村民代表大会开下来,菜市场建设工程始终没能通过。宁海县纪委监委表示,过去因为村级权力没人监督,老百姓对项目具体操作过程不知情,就容易引起这种不信任。

针对农村基层治理存在的突出问题,宁海2014年探索实施了小微权力清单三十六条,为小微权力运行建章立制,让群众明白,还干部清白。下桥村按照“36条”规定,通过党组织提议、村务联席会议商议、党员大会审议、村民代表大会决议、群众评议等规范化操作,得到村民认可。当年,桃源菜市场顺利建成并招标出租,有效壮大了村级集体经济。

2018年,沾着泥土气的“宁海经验”写入《中共浙江省委关于推进清廉浙江建设的决定》。这份决定提出,实现小微权力清单制度村(居)全覆盖,防止基层“微腐败”,促进乡村治理。

(下转7版)

12次村民代表大会开下来,菜市场建设工程始终没能通过。宁海县纪委监委表示,过去因为村级权力没人监督,老百姓对项目具体操作过程不知情,就容易引起这种不信任。

针对农村基层治理存在的突出问题,宁海2014年探索实施了小微权力清单三十六条,为小微权力运行建章立制,让群众明白,还干部清白。下桥村按照“36条”规定,通过党组织提议、村务联席会议商议、党员大会审议、村民代表大会决议、群众评议等规范化操作,得到村民认可。当年,桃源菜市场顺利建成并招标出租,有效壮大了村级集体经济。

2018年,沾着泥土气的“宁海经验”写入《中共浙江省委关于推进清廉浙江建设的决定》。这份决定提出,实现小微权力清单制度村(居)全覆盖,防止基层“微腐败”,促进乡村治理。

午后的暖阳照进窗内,美妙的琴声从指尖流泻而出,在海南师范大学音乐学院琴房内,俄罗斯籍钢琴教师伊琳娜一边弹奏,一边用流畅的中文向学生们讲解钢琴演奏技巧。

已经64岁的伊琳娜,曾难以想象自己还能继续在海南工作。她告诉记者:“按照原来的规定,我的年龄已经超限。现在得以继续任教,得感谢海南的新政策以及学校方面的沟通和努力。”

(下转7版)

午后的暖阳照进窗内,美妙的琴声从指尖流泻而出,在海南师范大学音乐学院琴房内,俄罗斯籍钢琴教师伊琳娜一边弹奏,一边用流畅的中文向学生们讲解钢琴演奏技巧。

已经64岁的伊琳娜,曾难以想象自己还能继续在海南工作。她告诉记者:“按照原来的规定,我的年龄已经超限。现在得以继续任教,得感谢海南的新政策以及学校方面的沟通和努力。”

海南自由贸易港建设开局观察 感受开放新魅力